

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Интеграция арабской мусульманской диаспоры в современное французское общество**

*Москалёва Екатерина Васильевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия*

*E-mail: moskaleva.katerina@yandex.ru*

В перспективе развития современного религиоведения открывается целый спектр философских проблем, связанных корректной интерпретацией целого ряда событий, происходящих в обществе. В соответствии с этим особую актуальность для современной науки представляет изучение взаимодействия и влияния друг на друга Востока и Запада, выяснение феноменов толерантности и непримиримой конфронтации между принципиально отличными культурами и народами. Особый интерес представляет попытка предвидения дальнейшего развития событий в отношениях между европейскими странами и странами Северной Африки. Именно взаимоотношения между Востоком и Западом в общей системе межрелигиозных и межкультурных отношений в настоящее время являются объектом повышенного внимания как со стороны научных кругов, так и со стороны сторонних наблюдателей.

Актуальность темы исследования определяется высокой степенью ее теоретической значимости, возможностью повлиять на ход дальнейших исследований по данной тематике и попыткой решить до сих пор оставшиеся открытыми вопросы философского и религиоведческого комплекса проблем, к числу которых относятся:

значимость арабской мусульманской интеграции во французское общество на развитие отношений между европейскими странами и странами Северной Африки;

научная оценка трансформации своих религиозных взглядов и собственного отношения к религии мусульман вследствие их взаимодействия с представителями западной культуры;

возникновение, формирование отдельных групп европейских мусульман и их принципиальное отличие от адептов ислама, проживающих непосредственно в арабских странах;

прогнозирование дальнейшего развития отношений «Восток – Запад» и анализ возможности наличия преобладающего исламского населения в европейских странах;

Ввиду нерешенности данного спектра проблем тема интеграции арабской мусульманской диаспоры во французское общество включает в себе новизну и теоретическую значимость, связанную с неопределенностью возможностей дальнейшего развития отношений между эмигрантами и коренными французами.

Центральными в обозначенном выше списке являются проблемы неопределенности дальнейшего развития взаимоотношений во французском обществе между арабами и коренными французами, а также анализа возможности роста доли исламского населения в европейских странах.

Объектом же исследования являются взаимодействия и взаимоотношения между представителями стран Северной Африки и жителями Франции как между представителями двух культур (восточной и западной) и двух мировых религий (христианство

и ислам) в конкретно взятой европейской стране (Франции) преимущественно с 1945 года по настоящее время. Эта проблема достаточно актуальна, так как массовые выступления иммигрантов привлекают внимание не только политиков и общественности, но и ученых. Деминцева Е. в своей монографии «Быть «арабом» во Франции» отмечает следующее: «В это время в научных центрах и университетах создаются специализированные исследовательские центры, призванные изучать новый социальный феномен, который касается жизни французского общества (так, например, в Париже, в Национальном центре исследований Франции, создается CADIS, «Центр социальных исследований и публикаций», целью которого является изучение иммигрантских сообществ и ислама во Франции)»[4]. Большинство исследователей, политиков полагают, что в том, что сейчас говорят о некоей обособленной диаспоре магрибинцев, в некоторой степени виноваты и сами французы, умышленно сторонясь самих мигрантов и притесняя их в социальных и экономических правах. Для коренных французов беры были людьми «второго сорта», готовыми выполнять даже самую грязную и тяжелую работу за маленькую плату.

Несмотря на то, что проблема интеграции арабов в западное общество очень актуальна и обсуждаема, отсутствует осмысление данного феномена именно в философском и религиоведческом аспектах. По данной проблематике имеется большое количество литературы и на французском языке, и на русском (хоть и в меньшем количестве), но практически во всех изданиях идет рассмотрение изучаемой мною проблемы именно в политологическом, экономическом, социологическом и культурологическом аспектах. В книге Гилля Кепеля «Окраины Ислама. Рождение религиозности во Франции» одной из затрагиваемых автором проблем является проблема соблюдения всех мусульманских таинств во время проживания и работы во Франции. Для наибольшего прояснения данного вопроса автор интересуется мнениями по данной тематике самих иммигрантов – мусульман. Автор задает вопрос: «Какова важность того, что человек мусульманин присутствует на работе, по вашему мнению?»[2], а респонденты отвечают на него. В «Мировом Атласе миграций» отмечается, что «первая страна в Европе, где стали появляться культурные популяции мусульман (более 5 миллионов против 12 миллионов мусульман в Европе), Франция доминировала в наличии числа магрибинских мусульман, суннитов и переводила их семьи на оседлый образ жизни»[1]. Французский исследователь Жан-Франсуа Бэйар, директор Центра Научных исследований Франции, социолог, политолог и историк в интервью журналу «Sciences Humaines» утверждает, что «Если бы ислам имел политическое содержание, мусульманские страны были бы небесной гаванью гармонии»[3]. Таким образом, зарубежные исследователи действительно достигли впечатляющих успехов в освоении данных областей знаний.

К сожалению, в нашей стране практически отсутствуют специалисты, предметом изучения которых была бы рассматриваемая мною проблематика. Так, в 2003-2004 гг. Деминцева Е. проводила исследование во Франции, целью которого «было выяснение отношения к исламу у второго поколения магрибинских мигрантов»[5], которое носило более социологический и культурологический характер, а не философско-религиоведческий. Но, учитывая количество мигрантов в нашей стране и их положение в обществе, стоит обратить внимание на положение мигрантов во Франции, так как возможно, что развитие межкультурного взаимодействия в России будет очень схожим с развитием связей «Восток-Запад» в Европе.

### **Литература**

1. Atlas mondial des migrations. – Paris: Édition Autrement, 2009.
2. Kepel G. Les Banlieues de l'Islam, naissance d'une religion en France. Paris: Seuil, 1987.
3. Sciences Humaines, Mensuel - №237 – Mai, 2012.
4. Деминцева Е. Быть «арабом» во Франции. – М.: Новое литературное обозрение, 2008.
5. Ислам в Европе и в России: сб. ст./сост. и отв. ред. Е.Б.Деминцева.- М.: Изд. дом Марджани, 2009.